
1 
 

Έρωσ και Πολιτιςμόσ: Η Θεώρηςη του Έρωτα ςτο Έργο του Χέρμπερτ Μαρκοφζε 

 

Ποια η Σχέςη Ερωτικοφ Στοιχείου και Ψυχαναλυτικοπολιτικθσ Προςέγγιςησ ςτον Μαρκοφζε; 

Η ςφνκεςθ του Μαρξ και του Φρόυντ από τον Χζρμπερτ Μαρκοφηε είναι θ πιο διαδεδομζνθ και με τθ 

μεγαλφτερθ επιρροι εκδοχι του λεγόμενου Φροχδομαρξιςμοφ. Ο Φροχδομαρξιςμόσ του Μαρκοφηε επινοεί 

μια ςυμφιλίωςθ των διαφορϊν του Φροχδιςμοφ και του Μαρξιςμοφ, με τθν ταυτόχρονθ τροποποίθςθ και 

των δφο κεωριϊν ςε μια νζα ςφνκεςθ. Περνϊντασ ςτθν διάςταςθ τθσ ανκρϊπινθσ ψυχισ και εξετάηοντασ τθ  

βάςθ τθσ κεωρίασ των ενςτίκτων του Φρόυντ, ο Μαρκοφηε παρζχει ςτον Μαρξιςμό μια ανκρωπολογικι βάςθ, 

αναηθτϊντασ όμωσ ταυτόχρονα, μζςα ςτθν ίδια τθν κεωρία  των ενςτίκτων του Φρόυντ, ζναν δυνάμει 

επαναςτατικό χαρακτιρα. Θα μποροφςαμε να ποφμε ότι ςτθν προςπάκεια του αυτι επαναςτατικοποιεί τον 

Φρόυντ και παράλλθλα ερωτικοποιεί τον Μαρξ. 

Από τθν ειςαγωγι του ζργου του Έρωσ και πολιτιςμόσ, που εκδόκθκε το 19551, ο Μαρκοφηε διαχωρίηει ρθτά 

τθν φιλοςοφία του από τθν ψυχανάλυςθ ωσ κεραπεία και πρακτικι, εξθγϊντασ ότι δεν ενδιαφζρεται να 

κεραπεφςει τθν «ατομικι αςκζνεια», αλλά να διαγνϊςει τθ γενικότερθ κοινωνικι διαταραχι. Υποςτθρίηει, 

κατ' αυτό τον τρόπο, ότι θ μεκοδολογία τθσ κριτικισ κεωρίασ μπορεί να κατανοθκεί με τρόπο ανάλογο τθσ 

ψυχαναλυτικισ τεχνικισ, όπου ο κριτικόσ κεωρθτικόσ ςτζκεται ζναντι τθσ κοινωνικισ τάξθσ πραγμάτων, όπωσ 

ο αναλυτισ ζναντι του αναλυόμενου. 

Για το ςκοπό αυτό, ο Μαρκοφηε αντλεί μια κοινωνικι κεωρία και μια (φαινομενολογικι) οντολογία, δθλαδι 

μια κεωρία του είναι, από τθν μετα-ψυχολογία του Φρόυντ, θ οποία περιλαμβάνει τισ κφριεσ ενορμιςεισ ωσ 

όψεισ τθσ πραγματικότθτασ και όχι απλά ωσ όψεισ τθσ ψυχισ- κακϊσ επίςθσ και τθ ςχζςθ τθσ επικυμίασ και 

του αντικειμζνου τθσ. Ζτςι, απομακρφνεται από τισ φυςιοκρατικζσ υποκζςεισ του ίδιου του Φρόυντ, που 

βαςίηονται ςτθν επιςτθμονικι του κοςμοκεϊρθςθ. Περνά, κατϋαυτόν τον τρόπο, ςε μια ανακαταςκευι τθσ 

φροχδικισ κεωρίασ των ενςτίκτων, ειςάγοντασ ταυτόχρονα μια Μαρξιςτικι ιςτορικι προοπτικι ςτθ ςχζςθ 

μεταξφ αυτοφ που ο Φρόυντ αποκαλεί Ζρωτα ι ζνςτικτο τθσ ηωισ και το οποίο ςκοπεφει ςτθν διατιρθςθ και 

τον εμπλουτιςμό τθσ και ςε αυτό που αποκαλεί Θάνατο ι ζνςτικτο του κανάτου, το οποίο εμφανίηεται ωσ 

καταςτροφικό και επικετικό ζνςτικτο, που ςκοπεφει ςτθν απάλειψθ τθσ ζνταςθσ και τθν επιςτροφι ςτθν 

ανόργανθ κατάςταςθ. 

Οι βαςικζσ φροχδικζσ κεωριςεισ δεν απαξιϊνονται, αλλά τροποποιοφνται και ωκοφνται ςτα άκρα τουσ, ϊςτε 

ο ζμφυτοσ ανταγωνιςμόσ μεταξφ των δφο ενςτίκτων να μπορεί, υπό ςυγκεκριμζνεσ ιςτορικζσ ςυνκικεσ, να 

ςυμφιλιωκεί και θ αντίκεςι τουσ με τθν εξωτερικι πραγματικότθτα να μπορεί να εγκακιδρφςει μια 

απελευκερωτικι δυναμικι. Ουςιαςτικά, ο Μαρκοφηε επιχειρεί να επαναδιατυπϊςει τθ φροχδικι κεωρία, 

ξεδιπλϊνοντασ όμωσ τθν κοινωνικό-ιςτορικι πτυχι των ενςτίκτων, κακϊσ πιςτεφει πωσ θ πραγματικότθτα 

ςτθν οποία καλείται το Εγϊ να προςαρμοςτεί είναι διαφορετικι ςε κάκε ιςτορικι εποχι. Η αρχι τθσ 

πραγματικότθτασ, δομικά κεμελιωμζνθ από τον Φρόυντ, δεν παραμζνει επομζνωσ διαχρονικά ίδια αλλά, 

ςφμφωνα με τθν μαρξιςτικι κεωρία, δεν μπορεί παρά να είναι και αυτι ιςτορικι. Η ιςτορικοποίθςθ τθσ αρχισ 

τθσ πραγματικότθτασ ςτθ ςφνκεςθ του Μαρκοφηε, τον οδθγεί ςτθν ειςαγωγι δφο νζων εννοιϊν, αυτι τθσ 

                                                             
1Χζρμπερτ Μαρκοφηε, Έρωσ και Πολιτιςμόσ, μτφρ. Αρηόγλου, Κάλβοσ, Ακινα 1981.  
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υπερβάλλουςασ απώκθςθσ (surplus repression) και αυτι τθσ αρχισ τθσ απόδοςθσ (performance principle).  

Ο Φρόυντ υποςτιριξε ότι θ ςφγκρουςθ μεταξφ του Ζρωτα και του πολιτιςμοφ είναι αναπόφευκτθ, με 

αποτζλεςμα θ ιςτορία τθσ ανκρωπότθτασ να μθν είναι παρά θ ιςτορία τθσ απϊκθςθσ των ενςτίκτων. Ο ίδιοσ ο 

πολιτιςμόσ και θ ανκρϊπινθ κοινωνία είναι κατά μία ζννοια προϊόντα τθσ απϊκθςθσ. Η αρχι τθσ θδονισ 

υπάγεται ςτθν αρχι τθσ πραγματικότθτασ. Ηκικοί περιοριςμοί εγκακιδρφονται, θ γενετιςια ςεξουαλικότθτα 

επικρατεί, το ςϊμα από-ςεξουαλικοποιείται, ϊςτε να ανταπεξζλκει ςτθν παραγωγικά και κοινωνικά χριςιμθ 

εργαςία, και θ ανκρϊπινθ ψυχι προςαρμόηεται ςτθν πραγματικότθτα. 

Ποιο είναι όμωσ το κόςτοσ τθσ εδραίωςθσ τθσ προόδου και του πολιτιςμοφ; Η ενοχι και θ δυςφορία 

επικρατοφν. Κεντρικι κζςθ ςτθν κεωρία των ενςτίκτων του Φρόυντ, που ο Μαρκοφηε τθν ανακαταςκευάηει, 

κατζχει θ ιδζα ότι υπάρχει ζνασ ζμφυτοσ ανταγωνιςμόσ, από τθ μια μεριά, μεταξφ τθσ ικανοποίθςθσ των 

ενςτίκτων και τθσ ανκρϊπινθσ ελευκερίασ, και από τθν άλλθ, τθσ ανάπτυξθσ του πολιτιςμοφ. 

Για τον Μαρκοφηε, θ πρόοδοσ του πολιτιςμοφ είναι θ εκλογίκευςθ τθσ διαιϊνιςθσ του κυρίαρχου ςυςτιματοσ, 

εντόσ του οποίου θ δυνατότθτα τθσ ευτυχίασ και τθσ ευχαρίςτθςθσ (με βάςθ τθν αρχι τθσ θδονισ) ςτο εδϊ και 

τϊρα, για το μεγαλφτερο μζροσ τθσ ανκρωπότθτασ, κυςιάηεται και αναβάλλεται, ϊςτε ο πολιτιςμόσ να 

διατθρθκεί και να εξελιχκεί. Ο Μαρκοφηε ςυμφωνεί με τον Φρόυντ, ότι θ φπαρξθ κοινωνίασ και πολιτιςμοφ 

απαιτοφν τθν απϊκθςθ, κζτει όμωσ το ερϊτθμα: πόςθ απϊκθςθ είναι πράγματι αναγκαία υπό τισ 

ςυγκεκριμζνεσ ιςτορικο-κοινωνικζσ ςυνκικεσ; Η απάντθςθ ςτο ερϊτθμα αυτό εξαρτάται από το βακμό τθσ 

ςπάνθσ τθσ εκάςτοτε κοινωνίασ. Σε κοινωνίεσ ςτισ οποίεσ τα μζςα ικανοποίθςθσ των αναγκϊν δεν αφκονοφν, 

ο βακμόσ τθσ απϊκθςθσ, τόςο ο εξωτερικόσ όςο και ο εςωτερικόσ, που απαιτείται για τθ διατιρθςθ τθσ 

πολιτιςμικισ κοινωνικισ τάξθσ, είναι αναγκαςτικά υψθλόσ. Στον ανεπτυγμζνο καπιταλιςτικό κόςμο, όμωσ, με 

τθν πλθκϊρα των παραγόμενων καταναλωτικϊν προϊόντων και αναγκϊν, παρατθρεί ότι θ ςπάνθ ζχει πάψει 

να είναι ο πρωταρχικόσ λόγοσ τθσ απϊκθςθσ.  

Ζτςι, ςφμφωνα με τον Μαρκοφηε, θ αρχι τθσ απόδοςθσ που επικρατεί, όντασ μια ςυγκεκριμζνθ ιςτορικι 

εκδοχι τθσ αρχισ τθσ πραγματικότθτασ, προςαρμόηει τα άτομα ςτισ πλαςτζσ –τεχνολογικά καταςκευαςμζνεσ- 

ανάγκεσ που παράγει ο ςφγχρονοσ καπιταλιςτικόσ πολιτιςμόσ, παρζχοντασ τθν ατομικι ψευδαίςκθςθ τθσ 

ελευκερίασ. Μια τζτοια ςυνκικθ όμωσ, για τον Μαρκοφηε, υπθρετεί πρωτίςτωσ τθν ταξικι κυριαρχία και τθν 

αναπαραγωγι του ςυςτιματοσ. Επομζνωσ, ςτον ςφγχρονο πολιτιςμό, θ ςπάνθ ζχει ξεπεραςτεί από τθν ίδια 

τθν αρχι τθσ απόδοςθσ και τισ παραγωγικζσ δυνατότθτεσ τθσ καπιταλιςτικισ κοινωνίασ και πλζον 

χρθςιμοποιείται ιδεολογικά για τον ζλεγχο τθσ αλλοτριωμζνθσ εργαςίασ και τθ διατιρθςθ των ςυμφερόντων 

τθσ κυριαρχίασ. 

Η ςπάνθ δεν είναι πλζον ιςτορικι αναγκαιότθτα, αλλά παράγεται κοινωνικά και το ηιτθμα είναι θ διανομι και 

θ διάκεςθ του παραγόμενου πλοφτου. Μεταξφ του βακμοφ απϊκθςθσ και απάρνθςθσ των ενςτίκτων και των 

επικυμιϊν, που απαιτεί θ αρχι τθσ πραγματικότθτασ, και αυτοφ που απαιτείται από τθν αρχι τθσ απόδοςθσ, ο 

Μαρκοφηε εντοπίηει αυτό που αποκαλεί πλεονάηουςα απώκθςθ. Η χειραγϊγθςθ των ενςτίκτων, των 

ενορμιςεων και των επικυμιϊν καταλιγει όχι απλά ςτθν επικράτθςθ τθσ υπερβάλλουςασ απϊκθςθσ, αλλά 

και ςτθν απελευκζρωςθ του ενςτίκτου του Θανάτου από τον ζλεγχο και τθν υπαγωγι του ςτον Ζρωτα. Κάτι 

που γίνεται εμφανϊσ ορατό με τουσ δφο Παγκόςμιουσ Πολζμουσ, τον Ψυχρό Πόλεμο, το Ολοκαφτωμα και 

άλλα γεγονότα που αποτυπϊνουν τθν αυτό-καταςτροφικι ορμι τθσ ανκρωπότθτασ. Η πλεονάηουςα 

απϊκθςθ, που ςαν ζννοια κυμίηει αρκετά τθν ζννοια τθσ υπεραξίασ ςτον Μαρξ, κα μποροφςε να εξαλειφκεί 

χωρίσ να κζςει ςε κίνδυνο τθν επιβίωςθ του πολιτιςμοφ. Η επανάςταςθ κα μποροφςε τϊρα, μιλϊντασ με 

φροχδικοφσ όρουσ, να κεωρθκεί ωσ το τζλοσ τθσ πλεονάηουςασ απϊκθςθσ και θ απάλειψθ τθσ αρχισ τθσ 
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απόδοςθσ. 

Ο Μαρκοφηε, βζβαια κατανοεί ότι ο βακμόσ τθσ απϊκθςθσ ζχει όντωσ εξαςκενίςει ςε μερικό βακμό, κακϊσ οι 

κοινωνίεσ ζγιναν πλουςιότερεσ, αλλά παρατθρεί ότι, ιδίωσ μετά τον δεφτερο Παγκόςμιο Πόλεμο, υπιρξε μια 

ςτροφι από τθν κοινωνία τθσ εργαςίασ και τθν αντίςτοιχθ θκικι τθσ, ςτθν καταναλωτικι κοινωνία, θ οποία 

απελευκζρωςε παράλλθλα τθν ςεξουαλικότθτα από τα δεςμά τθσ παραδοςιακισ θκικισ. Ωςτόςο, θ ελάττωςθ 

του βακμοφ απϊκθςθσ που επιτεφχκθκε βρικε τα όρια τθσ ςτθν ατομικι κατανάλωςθ και ςτθν επικράτθςθ 

τθσ γενετιςιασ ςεξουαλικότθτασ. 

Η μερικι απελευκζρωςθ λιβιδινικισ ενζργειασ επζτρεψε ςτον καπιταλιςμό να εντάξει τα άτομα ςε ζναν 

υπαρξιακό-ανταγωνιςτικό αγϊνα για απόκτθςθ προϊόντων και υπθρεςιϊν, ακόμα και όταν οι παραγωγικζσ 

δυνατότθτεσ τθσ εργαςίασ και θ τεχνολογικά ανεπτυγμζνθ οικονομία κα μποροφςαν να είχαν εξαλείψει τον 

αγϊνα για επιβίωςθ. 

Η απελευκζρωςθ από τθν απϊκθςθ αντί να οδθγιςει ςτθν απελευκζρωςθ του ατόμου και τθσ κοινωνίασ 

οδιγθςε ςτθν ακόμθ μεγαλφτερθ υπαγωγι τουσ ςτθν οικονομικι τάξθ και τθν παραγωγικι και καταναλωτικι 

λογικισ τθσ, ερωτικοποιϊντασ τισ ςχζςεισ των ατόμων με τα αντικείμενα όπωσ τα ροφχα, τα ςπίτια, τα 

αυτοκίνθτα, τα γκάτηετσ κλπ. Σφμφωνα, ζτςι, με τθ κεωρία του Μαρκοφηε περί καταςταλτικισ 

από-μετουςίωςθσ (repressive desublimation), τθν οποία ειςάγει ςτο ζργο του, Ο Μονοδιάςτατοσ Άνκρωποσ2, θ 

ταξικι κυριαρχία ςυνεχίηει να επικρατεί, και μάλιςτα αναβακμίηεται, κακϊσ θ «εν δυνάμει» επαναςτατικι 

εργατικι τάξθ αφομοιϊνεται πλζον ςτο ςφςτθμα και μετατρζπεται ςε απλό όργανο του3. 

Η καταςταλτικι από-μετουςίωςθ, ζννοια με τθν οποία κάνει αρκετά τολμθρά βιματα απομάκρυνςθσ από τον 

Φρόυντ, δείχνει ότι, πζρα από μία ςυγκεκριμζνθ ποςότθτα παραγόμενων αγακϊν, ποιοτικζσ διαφοροποιιςεισ 

εμφανίηονται ςε αυτό που παρουςιάηεται ςτα άτομα ωσ κόςμοσ και επομζνωσ ςτθ ςχζςθ τθσ αρχι τθσ θδονισ 

με τθν αρχι τθσ πραγματικότθτασ. Αυτζσ οι διαφοροποιιςεισ ςχετίηονται με διαφορετικοφ τφπου δομζσ τθσ 

ψυχισ, και όχι μόνο με διαφορετικοφσ βακμοφσ απϊκθςθσ. 

 

                                                             
2Χζρμπερτ Μαρκοφηε, Ο Μονοδιάςτατοσ Άνκρωποσ, μτφρ. Λυκοφδθσ, Παπαηιςθσ, Ακινα 1971. 
3
Στο ςθμείο αυτό αξίηει να αναφζρουμε τθν κριτικι του Μιςζλ Φουκϊ ςτον Μαρκοφηε, και τουσ Φροχδομαρξιςτζσ γενικότερα, γνωςτι 

και ωσ ''υπόκεςθ τθσ καταςτολισ''. Σφμφωνα με αυτιν, ο Φροχδομαρξιςμόσ πζφτει ςτθν βιταλιςτικι παγίδα, υιοκετϊντασ μια 

απλουςτευτικι αντίκεςθ μεταξφ ενορμιςεων και πολιτιςμοφ, και ταυτίηοντασ τθν κοινωνικι καταπίεςθ με τον ψυχικό μθχανιςμό τθσ 

απϊκθςθσ. Για τον Φουκϊ, οι μορφζσ υποκειμενικότθτασ και ταυτότθτασ δεν είναι αποτζλεςμα καταςτολισ ι καταπίεςθσ κάποιασ 

αρχζγονθσ ι ανόκευτθσ επικυμίασ που πθγάηει από κάποιον απρόςβλθτο τόπο. Αντικζτωσ, διαμορφϊνονται, καλοφνται και 

παράγονται μζςω τθσ εξουςίασ και των πρακτικϊν άςκθςισ τθσ.  

Με τα λόγια του ίδιου, αντλθμζνα από τον πρϊτο τόμο τθσ Ιςτορίασ τθσ Σεξουαλικότθτασ: «Θα διζκρινα επίςθσ τον εαυτό μου από 

τουσ Φροχδομαρξιςτεσ όπωσ ο Μαρκοφηε, που δίνουν ςτθν ζννοια τθσ καταςτολισ ζναν υπερβολικό ρόλο −διότι θ εξουςία κα ιταν 

εφκραςτθ, αν θ μόνθ τθσ λειτουργία ιταν να καταπιζηει, αν λειτουργοφςε μόνο μζςω τθσ λογοκριςίασ, του αποκλειςμοφ, τθσ 

παρεμπόδιςθσ και τθσ καταςτολισ, κατά τον τρόπο ενόσ μεγάλου Υπερεγϊ, που αςκείται μόνο με αρνθτικό τρόπο. Αν, αντίκετα, θ 

εξουςία είναι ιςχυρι, αυτό ςυμβαίνει επειδι, όπωσ αρχίηουμε να ςυνειδθτοποιοφμε, παράγει αποτελζςματα ςτο επίπεδο τθσ 

επικυμίασ –και, επίςθσ, ςτο επίπεδο τθσ γνϊςθσ. Μακριά από να εμποδίηει τθ γνϊςθ, θ εξουςία τθν παράγει.                                                                                

Μιςελ Φουκϊ, Iςτορία τθσ Σεξουαλικότθτασ, τομ Ι, μτφρ. Κρθτικόσ, Κζδροσ, Ακινα 2008.      

Με τθν ειςαγωγι τθσ ζννοιασ τθσ καταςταλτικισ απο-μετουςίωςθσ (repressive desublimation) ςτον Μονοδιάςτατο Άνκρωπο, ο 

Μαρκοφηε φαίνεται, εν μζρθ, να απαντάει ςτθν κριτικι αυτι. 
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Σχέςη Έρωτα και Σεξουαλικότητασ 

Τι κα μποροφςε τϊρα να ςυμβεί με τθν κατάργθςθ τθσ υπερβάλλουςασ απϊκθςθσ και τθσ αρχισ τθσ 

απόδοςθσ και των ςυναφϊν με αυτζσ κεςμίςεων; Ο Μαρκοφηε δείχνει να ενδιαφζρεται όχι μόνο για τθν 

ςεξουαλικι απελευκζρωςθ με τθ ςτενι ζννοια, που άλλωςτε φαίνεται να επιτυγχάνεται ςε μερικό βακμό και 

ςτα πλαίςια του ςυςτιματοσ, αλλά για τισ αποκλειςμζνεσ ωσ τϊρα δυνάμεισ του Ζρωτα, που αφοροφν τθ ηωι 

ςυνολικά. 

Με το ξεπζραςμα τθσ ςπάνθσ, που επιτρζπει ο ςφγχρονοσ τεχνολογικά, επιςτθμονικά και αναπτυξιακά 

«ϊριμοσ», όπωσ τον αποκαλεί, πολιτιςμόσ, θ πραγμάτωςθ μιασ ελεφκερθσ, μθ απωκθτικισ και ευτυχιςμζνθσ 

κοινωνίασ είναι δυνατι. Η κοινωνία αυτι κα βαςίηεται ςε ριηικά διαφορετικζσ υπαρξιακζσ ςτάςεισ, 

διαφορετικζσ ςχζςεισ με τον εαυτό, τουσ άλλουσ και τθ φφςθ˙ ςε ζνα νζο ανκρωπολογικό τφπο που δε κα 

απωκεί τισ αιςκθςιακζσ και ερωτικζσ του επικυμίεσ, αλλά αντικζτωσ κα τισ καλλιεργεί και κα ηει ςε ςυμφωνία 

με τθν απόλαυςθ (αρχι τθσ θδονισ). Μία υπόκεςθ, τθν δυνατότθτα πραγμάτωςισ τθσ οποίασ, βζβαια, ο 

Φρόυντ απζρριπτε κατθγορθματικά. 

Με τθν εξάλειψθ των εξωτερικϊν ςυνκθκϊν παραγωγισ τθσ υπερβάλλουςασ απϊκθςθσ και τθσ αρχισ τθσ 

απόδοςθσ, αρχικά κα μποροφςε να ςυμβεί μια μεταςτροφι τθσ γενετιςιασ ςεξουαλικότθτασ ςε Ζρωτα, 

επανα-ερωτικοποιϊντασ ολόκλθρο το ςϊμα. Αυτό πλζον δεν κα κακίςταται αντικείμενο αλλοτριωμζνθσ και 

καταναγκαςτικισ εργαςίασ, μεταλλάςςοντασ ζτςι τον τρόπο που οι άνκρωποι αντιλαμβάνονται τθν 

ςωματικότθτά τουσ. 

Εμπνεόμενοσ εδϊ από τθν δικι του ςφλλθψθ τθσ ςεξουαλικότθτασ και τον φιλοςοφικό του ςτοχαςμό πάνω 

ςτο ζργο του Χζγκελ και τθν υπαρξιςτικι φαινομενολογία, εςτιάηει ςτθ φφςθ τθσ φανταςίασ. Στθν ταξικι 

κοινωνία, θ φανταςία είναι ςυνδεδεμζνθ με τθν διαςτροφικι ςεξουαλικότθτα και τθν τζχνθ, που ςαν 

εκφράςεισ του Ζρωτα παραμζνουν εκτόσ τθσ αρχισ τθσ πραγματικότθτασ (ςφμφωνα με τον Φρόυντ). Το Εγϊ 

πρζπει να πεικαρχιςει τθν φανταςία, ϊςτε να διατθρθκεί ςε επαφι με τισ ςυνκικεσ επιβίωςισ του ςτον 

κόςμο. Ο Μαρκοφηε, όμωσ, υποςτθρίηει ότι με τθν απάλειψθ τθσ ςπάνθσ, θ πραγματικότθτα τϊρα ανοίγεται, 

ϊςτε να μπορεί να ςυμπεριλάβει και αυτζσ τισ αποκλειςμζνεσ πλευρζσ του Ζρωτα. 

Εδϊ ο Μαρκοφηε, (αναπαράγοντασ τθ μαρξιςτικι διαλεκτικι τθσ ιςτορίασ ςτο πεδίο τθσ προςωπικότθτασ), μασ 

καλεί να ξανακυμθκοφμε τθν πολφμορφθ ικανοποίθςθ, που ζχει τθν καταγωγι τθσ ςτθ νθπιακι θλικία, και τισ 

αςυνείδθτεσ ενορμιςεισ. Η ικανοποίθςθ αυτϊν διατθρείται ςτθν μνιμθ μασ, επομζνωσ μασ καλεί να τθν 

επανα-επιδιϊξουμε ςτο παρόν. 

Προτάςςοντασ κάτι τζτοιο, δεν υπονοεί, βζβαια, τθν επαγωγι αυτισ τθσ διαδικαςίασ ςε κάποια οργαςμικι 

πλθρότθτα ι τθν παλινδρόμθςθ ςε κάποιο πρωταρχικό ςτάδιο ανάπτυξθσ (regression). 

Υποςτθρίηει ότι ο όροσ διαςτροφζσ περιλαμβάνει ςεξουαλικά φαινόμενα με ουςιαςτικζσ καταγωγικζσ 

διαφορζσ, θ μορφι εκδιλωςθσ των οποίων εξαρτάται από τθν ζνταςθ τθσ απϊκθςθσ του πολιτιςμοφ. Δεν 

διςτάηει, ζτςι, ιδθ από το 1955, να υπεραςπιςτεί εκδθλϊςεισ των ενςτίκτων και ςεξουαλικζσ ςτάςεισ, που δεν 

είναι ςυμβατζσ με ζναν απωκθτικό πολιτιςμό, και ειδικότερα με τθν υπεροχι τθσ μονογαμίασ και τθσ 

ανωτερότθτασ τθσ ετερο-ςεξουαλικότθτασ, ενάντια ςτα ταμποφ τθσ εποχισ. Για παράδειγμα, ο ςαδιςμόσ των 

SS, που εκδθλϊνεται με απάνκρωπο και καταςτροφικό τρόπο, δεν ζχει ςχζςθ με τθ λειτουργία του ςαδιςμοφ 

ςε μια ελεφκερθ λιβιδινικι ςχζςθ, όπωσ μποροφμε εφκολα να αντιλθφκοφμε ςτισ μζρεσ μασ. 
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H υπεράςπιςθ τθσ διαςτροφισ και τθσ τζχνθσ δεν ςυνιςτά μια απόρριψθ τθσ λογικισ, αλλά τθν επεξεργαςία  

μιασ νζασ μορφισ λιβιδινικισ λογικισ, που δεν υπόκειται πλζον ςτθν αρχι τθσ απόδοςθσ. Μία νζα ςφλλθψθ 

τθσ λογικισ, θ οποία κα ςυμπεριλαμβάνει τθν φανταςία, κα ςυνοδεφςει τισ κοινωνικζσ αλλαγζσ που κα φζρει 

θ επανάςταςθ. Η αρχι τθσ θδονισ προεκτείνεται ςτθ ςυνείδθςθ και ο Ζρωτασ επανορίηει τϊρα τον Λόγο. Αυτι 

θ νζα ςφλλθψθ τθσ λογικισ −τθν οποία ονομάηει αιςκθςιακι λογικι (rationality of gratification)4− αναγνωρίηει 

τισ δυνατότθτεσ των πραγμάτων ωσ πραγματικότθτα, κακϊσ ο ζρωτασ ελευκερϊνει δυνατότθτεσ που 

υπάρχουν ςτθν φλθ και ςτθν ηωι, αλλά είναι απωκθμζνεσ από τθν αντί-ερωτικι πραγματικότθτα.  

Σφμφωνα με αυτι τθν, ιδιαίτερθ ςτ' αλικεια, κεϊρθςθ, το ίδιο το είναι κα μεταλλαχκεί ριηικά, θ ίδια θ 

πραγματικότθτα κα εμφανιςτεί πλζον ωσ ζνα αιςκθτικό5 αντικείμενο μιασ ερωτικοποιθμζνθσ αντίλθψθσ. 

Η επικράτθςθ και ανφψωςθ του Ζρωτα δε κα ενεργοποιοφςε μόνο τισ διαςτροφικζσ πλευρζσ τθσ πολφμορφθσ 

ςεξουαλικότθτασ, που ωσ τϊρα παρζμεναν απωκθμζνεσ, αλλά κα επενεργοφςε ςε όλουσ τουσ τομείσ τθσ 

ηωισ, όπωσ τθν εργαςία, τισ δθμιουργικζσ δραςτθριότθτεσ, τθν τεχνολογία και τισ ανκρϊπινεσ ςχζςεισ, 

ςυμβάλλοντασ ςε υψθλότερουσ πολιτιςμικοφσ ςτόχουσ, υπό μθ απωκθτικζσ πλζον ςυνκικεσ. 

Παρατθρϊντασ ότι δεν είναι θ αντίκεςθ των ενςτίκτων και τθσ λογικισ που παρζχει το καλφτερο επιχείρθμα 

ενάντια ςτον ελεφκερο πολιτιςμό, αλλά θ αντίκεςθ που τα ζνςτικτα δθμιουργοφν προσ τον ίδιο τον εαυτό 

τουσ, ο Μαρκοφηε εδϊ αναφζρεται ςτθν ικανότθτα του Ζρωτα για αυτό-μετουςίωςθ (self-sublimation of 

eros)6. Η αμφιλεγόμενθ αυτι υπόκεςθ, τθν οποία ςτθρίηει ςε κάποιο χωρίο του Φρόυντ για τον πρωτογενι 

                                                             
4
Η αιςκθςιακι λογικι αποτελεί μια ανακεϊρθςθ τθσ λογικισ, εμπλουτιςμζνθσ με τθ φανταςία, ό,τι ο Μαρκοφηε αποκαλοφςε δεφτερθ 

διάςταςθ(second dimension). Η δεφτερθ διάςταςθ είναι οι δυνατότθτεσ που υπάρχουν ςτα πράγματα. Ο ζρωτασ ελευκερϊνει 

δυνατότθτεσ που υπάρχουν ςτθν φλθ και ςτθ ηωι, αλλά είναι απωκθμζνεσ από τθν αντι-ερωτικι πραγματικότθτα. Η φανταςιακι 

ςφλλθψθ των δυνατοτιτων δεν είναι αυκαίρετθ, αλλά απαντά ςε μια ςφλλθψθ ενόσ μοντζλου που αναπτφςςεται φυςικά όπωσ θ ηωι. 

Η ηωι δεν ζχει αναπτυξιακι κατεφκυνςθ, αλλά ανκίηει όπου μπορεί να εκδθλϊςει και να ικανοποιιςει τισ δυνατότθτζσ τθσ. 

Ο Αριςτοτζλθσ και ο Χζγκελ βρίςκονται ςτο φόντο αυτοφ του εμπλουτιςμοφ τθσ λογικισ. Η ιδζα τθσ δυνατότθτασ ζρχεται από τθν 

αντίλθψθ του Αριςτοτζλθ για τθν ουςία, ςφμφωνα με τθν οποία, θ ουςία των πραγμάτων είναι αυτό που παραμζνει παρά τισ αλλαγζσ 

ςτθν εμφάνιςθ τουσ. Τθν ίδια ςτιγμι, θ ουςία αποτελεί και τθν υψθλότερθ δυνατότθτά τουσ. Ο Μαρκοφηε περνά ςτθν αναδιατφπωςθ 

τθσ ςφλλθψθσ τθσ ουςίασ από τον Χζγκελ, ωσ μια μοντζρνα εκδοχι τθσ μεταφυςικισ του Αριςτοτζλθ. Ο Χζγκελ υποςτθρίηει ότι θ ουςία 

των πραγμάτων αποτελείται από τθ ςχζςθ μεταξφ τθσ εμφάνιςθσ τουσ και του περιεχομζνου τουσ. Επομζνωσ θ δυνατότθτα δεν 

αποτελεί μια μυςτιρια μεταφυςικι οντότθτα, αλλά μια εξθγιςιμθ πτυχι του φαινομζνου. Όπωσ ο Χζγκελ, ο Μαρκοφηε διατθρεί τθν  

αρχικι κζςθ του Αριςτοτζλθ, δθλαδι ότι θ εμπειρικι φπαρξθ των πραγμάτων δεν είναι ολόκλθρθ θ πραγματικότθτα τουσ, γιατί 

ςυμπεριλαμβάνουν δυνατότθτεσ που «αρνοφνται» ι πάνε πζρα από τθν τωρινι τουσ κατάςταςθ. Οι δυνατότθτεσ αυτζσ εξαρτϊνται 

όμωσ τϊρα από τθν φανταςία. Κακϊσ θ ουςία είναι αντικείμενο λογικισ εξζταςθσ, θ λογικι κα πρζπει να ςυμπεριλάβει και τθν 

διάςταςθ τθσ φανταςίασ. Ωςτόςο, ςτθν φροχδικι ςφλλθψθ τθσ ψυχισ, θ φανταςία ζχει τθ ρίηα τθσ ςτον Ζρωτα. Επομζνωσ, προκφπτει 

θ λιβιδινικι λογικι, θ οποία, ωσ μια νζα ςφλλθψθ του Λόγου, κα προςεγγίςει τισ κοινωνικζσ ςχζςεισ και τον τεχνολογικό ζλεγχο τθσ 

φφςθσ, ςτθ βάςθ τθσ κατανόθςθσ των δυνατοτιτων τόςο των ανκρϊπων, όςο και τθσ φφςθσ. Αυτι κα είναι μια λιγότερο επικετικι και 

καταςτροφικι μορφι λογικισ. 

5
Ο Μαρκοφηε ςθμειϊνει ότι θ ςφλλθψθ τθσ αιςκθτικισ είναι διφοροφμενθ, περνϊντασ το όριο μεταξφ αντίλθψθσ και καλλιτεχνικισ 

ζκφραςθσ. Η τζχνθ εμφανίηει τα αιςκθτικά πράγματα ςτθν ιδανικι τουσ μορφι, απογυμνωμζνα από χαρακτθριςτικά που ενδεχομζνωσ 

ζρχονται ςε αντίκεςθ με τθν ουςία τουσ. Υπό αυτι τθν ζννοια, θ αιςκθτικι είναι μια νοθτικι λειτουργία. Αποτελεί ζτςι μια ςφνκεςθ, 

που ςχθματοποιεί και ενϊνει το κραφςματα που μποροφν να βρεκοφν ςτθν παραμόρφωςθ τθσ ανκρωπότθτασ και τθσ φφςθσ. Αυτά τα 

ςυλλεγόμενα κομμάτια και κραφςματα ζχουν υπαχκεί ςτθν φανταςία και ζχουν γίνει αποδεκτά από τισ απωκθτικζσ κοινωνίεσ μόνο 

ςτθν τζχνθ. Υποςτθρίηει ότι, ςε μια μθ απωκθτικι κοινωνία, μια λογικι που δεν κα κακορίηεται και δεν κα ρυκμίηεται από τθν 

επιβίωςθ, μπορεί να πραγματϊςει τθν αιςκθτικι. Αυτι θ ιδζα παίηει κεντρικό ςτθν αντίλθψι του για μια ανακαταςκευι τθσ επιςτιμθσ 

και τθσ τεχνολογίασ υπό ςοςιαλιςτικό ζλεγχο. 

6
Ο ναρκιςςιςµόσ, γράφει ο Μαρκοφηε, πζρα από κάκε ανϊριμο αυτοερωτιςμό, ςθμαίνει μια κεμελιακι ςυγγζνεια με τθν 
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ναρκιςςιςμό7, του επιτρζπει να ανακαταςκευάςει τθν δυνατότθτα του πολιτιςμοφ κάτω από μθ απωκθτικζσ 

ςυνκικεσ.  

Η ναρκιςςιςτικι εμπειρία του βρζφουσ το οποίο αδυνατεί να διαχωρίςει τον εαυτό του από τον αντικειμενικό 

κόςμο, και τθν οποία ο Φρόυντ περιγράφει ωσ μια ''πρωτόγονθ'' ψυχολογικι κατάςταςθ, γίνεται το ςτοιχείο 

εκείνο ςτο οποίο ο Μαρκοφηε βρίςκει ςτθν φροχδικι μετα-ψυχολογία μια κρυμμζνθ οντολογία που περιμζνει 

να αναπτυχκεί. Εφόςον θ μετουςίωςθ περιλαμβάνει μια αρχικι ανακατεφκυνςθ του Ζρωτα προσ τον ίδιο τον 

εαυτό −προτοφ κατευκυνκεί προσ κάποιο εξωτερικό αντικείμενο−, ζχοντασ ταυτόχρονα τθν δυνατότθτά να 

κζτει όρια ςτθν ικανοποίθςι του, τότε ζνασ μθ απωκθτικόσ πολιτιςμόσ είναι δυνθτικά δυνατόσ. 

Κακϊσ θ θδονι ζχει τθν ζμφυτθ ικανότθτα να ανυψϊνεται και να κζτει όρια για τθν αφξθςθ τθσ ικανοποίθςθσ, 

και το ίδιο το ζνςτικτο ζχει λιβιδινικι αξία πζρα από το καλό και το κακό, μπορεί να μετατρζπει τθ βιολογικι 

ζνταςθ και τθν ανακοφφιςθ από αυτι ςε ελεφκερθ χαρά, ερωτικοποιϊντασ μθ ζωσ τϊρα λιβιδινiκζσ ςχζςεισ. 

Με τθν αφξθςθ τθσ ικανοποίθςθσ, το ζνςτικτο του κανάτου (ωσ αρχι τθσ Νιρβάνα) ςυγκλίνει με τον Ζρωτα  

και αφομοιϊνεται ςε μεγάλο βακμό από αυτόν. 

Τα όρια ςτθν άμεςθ ικανοποίθςθ, όταν δεν χρθςιμοποιοφνται για τον περιοριςμό των ατόμων ςε μια 

αλλοτριωμζνθ-αποδοτικι εργαςία, μετατρζπονται ςε ςτοιχεία τθσ ανκρϊπινθσ ελευκερίασ, κακϊσ 

προςτατεφουν τθν άλλθ αλλοτρίωςθ, από τθν οποία θ ευχαρίςτθςθ πθγάηει −τθν αλλοτρίωςθ από τθ φφςθ, 

τθν ελεφκερθ αυτοπραγμάτωςθ. Με τθν υπερνίκθςθ τθσ τυφλισ αναγκαιότθτασ, οι άνκρωποι μποροφν να 

αυτό-κακορίηουν τθν ηωι τουσ, να αντιμετωπίηουν τουσ άλλουσ, με τισ διαφορετικζσ τουσ ανάγκεσ και τουσ 

διαφορετικοφσ τρόπουσ ικανοποίθςθσ τουσ, ελεφκερα. 

Η υπεροχι τθσ αρχισ τθσ θδονισ δε κα εξαλείψει, βζβαια, αναπόφευκτα τον πόνο, τθν ςφγκρουςθ, τθν 

ζνταςθ και τουσ ανταγωνιςμοφσ. Αυτοί κα αποκτιςουν, όμωσ, λιβιδινικι αξία και κα διακατζχονται, πλζον, 

από τθν λογικότθτα τθσ ικανοποίθςθσ. Η νζα αιςκθςιακι λογικι περιλαμβάνει και τουσ νζουσ, δικοφσ, τθσ 

θκικοφσ κϊδικεσ (νζο Υπερεγϊ;).8 

Σχέςη Έρωτα και Πολιτικθσ 

Στον πολιτικό πρόλογο του Έρωσ και Πολιτιςμόσ, γραμμζνο το 1966, για τθν 2θ ζκδοςθ του βιβλίου, ο 

Μαρκοφηε ςυνεχίηει να υποςτθρίηει τθ κζςθ του, ςφμφωνα με τθν οποία, οι ψυχολογικζσ κατθγορίεσ ζχουν 

                                                                                                                                                                                                                 
πραγματικότθτα που μπορεί να παράγει μια ολοκλθρωτικι υπαρξιακι τάξθ. Μπορεί να περιζχει το ςπζρµα µιασ διαφορετικισ αρχισ 

τθσ πραγµατικότθτασ: θ λιβιδινικι κάκεξθ του εγϊ µπορεί να γίνει θ πθγι και θ δεξαµενι για µια νζα λιβιδινικι κάκεξθ του 

αντικειµενικοφ κόςµου, µετατρζποντασ αυτόν τον κόςµο ςε ζναν νζο τρόπο του είναι. 

7
Στο χωρίο αυτό από το ζργο του Το Εγώ και το Αυτό ο Φρόυντ αναρωτιζται: Μιπωσ κάκε εξφψωςθ δεν ςυμβαίνει με τθν μεςολάβθςθ 

του Εγϊ, που αρχίηει με τθν αλλαγι του ςεξουαλικοφ-λιμπιντικοφ αντικείμενου ςε ναρκιςςιςτικι λίμπιντο και κατόπι, ίςωσ προχωρεί 

για να του δϊςει ζναν άλλο ςκοπό; (Σίγκμουντ Φρόυντ, Το Εγώ και το Αυτό, μτφρ. Μυλωνά, Νίκασ, Ακινα 2011). 

8Θα μποροφςαμε εδϊ να φανταςτοφμε τθν εγκακίδρυςθ ενόσ νζου Υπερεγϊ, το οποίο, ςφμφωνο και με τθν υπόκεςθ τθσ καταςτολισ 

του Φουκϊ, αντί να δρα καταπιεςτικά ωσ προσ τισ ενορμιςεισ και καταςταλτικά προσ τθν απόλαυςθ του υποκειμζνου, κα προςτάηει 

προσ μεγαλφτερθ εκπλιρωςι τουσ. Η αδυνατότθτα τθσ πλιρουσ εκπλιρωςθσ τθσ προςταγισ αυτισ γεννάει με τθ ςειρά τθσ νζα 

ςυμπτϊματα δυςφορίασ του ςφγχρονου υποκειμζνου τα οποία, λίγο πολφ, είναι ορατά γφρω μασ ςε ςυνκικεσ φςτερου καπιταλιςμοφ. 

Άραγε θ νεοφιλελεφκερθ ιδεολογία δεν περιςτρζφεται γφρω από τθν ιδζα ότι θ αγορά περιζχει ''δθμιουργικι δυνθτικότθτα'', θ οποία 

είναι αναγκαίο να απελευκερωκεί μζςω τθσ απορρφκμιςθσ;  
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μετατραπεί ςε πολιτικζσ. Τϊρα, όμωσ, δείχνει αρκετά απαιςιόδοξοσ με τθν τροπι που ζχουν πάρει τα 

πράγματα ςτισ λεγόμενεσ «κοινωνίεσ τθσ αφκονίασ». 

Αναρωτιζται αν είχε υποτιμιςει τθ δυνατότθτα του ςυςτιματοσ να δθμιουργεί νζεσ μορφζσ κοινωνικοφ 

ελζγχου, όλο και πιο κακολικζσ. Βλζπει ότι πζρα από το «μαςτίγιο τθσ αναγκαιότθτασ» επιςτθμονικοί πλζον 

χειριςμοί των ενςτικτωδϊν αναγκϊν των ανκρϊπων ζχουν μετατραπεί ςε ηωτικό παράγοντα αναπαραγωγισ 

του ςυςτιματοσ. Οι πολίτεσ ςτισ μαηικζσ δθμοκρατίεσ φαίνεται να απολαμβάνουν τα οφζλθ που το ςφςτθμα 

τουσ παρζχει, χωρίσ να αναρωτιοφνται για τα καταςτροφικά αποτελζςματα τθσ προόδου του πολιτιςμοφ . 

Ενδοπροβάλλουν τθν αρχι τθσ πραγματικότθτασ, ςε βακμό που να αντιλαμβάνονται τθν υποταγι τουσ ωσ 

ελευκερία, ενϊ θ κυριαρχία κρφβεται πλζον πίςω από ζνα τεχνολογικό πζπλο, που τθν κακιςτά ολοζνα και 

λιγότερο ορατι. Οι δυνατότθτεσ πολιτικισ παρζμβαςθσ ζχουν ςτενζψει ακόμα πιο πολφ και θ εργατικι τάξθ 

ζχει μετατραπεί ςε μεγάλο βακμό ςε γρανάηι του ςυςτιματοσ. 

Ωςτόςο, οι κοινωνίεσ τθσ αφκονίασ είναι τθν ίδια ςτιγμι και κοινωνίεσ πολζμου. Ο Μαρκοφηε βλζπει μια 

προοπτικι και αξιολογεί κετικά τα απελευκερωτικά κινιματα και το αντιαποικιοκρατικό αντάρτικο ςτισ 

λεγόμενεσ «χϊρεσ του τρίτου κόςμου», κακϊσ και τισ εξεγζρςεισ ςτα γκζτο τθσ κοινωνίασ τθσ αφκονίασ. Όλα 

αυτά ρίχνουν φωσ ςτο ςφνολο του υςτεροκαπιταλιςτικοφ πολιτιςμοφ και αναδεικνφουν το κόςτοσ τθσ 

προόδου του. Η ιςτορικι ευκαιρία βρίςκεται, εν προκειμζνω, μζςα ςτθν απουςία των ςυνκθκϊν που 

δθμιουργοφν τισ προχποκζςεισ τθσ απωκθτικισ-εκμεταλλευτικισ τεχνολογίασ και τθσ εκβιομθχάνιςθσ για 

επικετικι παραγωγικότθτα. 

Βιετνάμ, Κονγκό, Νότια Αφρικι, φανερϊνουν ότι θ αναπαραγωγι των κυρίαρχων τρόπων ηωισ καταλιγει να 

ςθμαίνει, ολοζνα πιο κακαρά και ςυνειδθτά, τον αποκλειςμό εκείνων των άλλων δυνατϊν τρόπων ηωισ, που 

κα μποροφςαν να καταργιςουν τουσ δοφλουσ και τουσ αφζντεσ, τθν παραγωγικότθτα τθσ απϊκθςθσ...   

Άντρεσ, γυναίκεσ, παιδιά αγωνίηονται με πρωτόγονα μζςα ενάντια ςτθν πιο βάναυςθ και καταςτροφικι 

πολεμικι μθχανι όλων των εποχϊν και νικοφν. Το ςϊμα εναντιϊνεται ςτθ μθχανι. 

Εφόςον οι εκμεταλλευτικζσ κοινωνίεσ ζχουν επεκτείνει τθν δφναμθ τουσ ςε όλο τον πλανιτθ, οι εξωτερικζσ 

δυνάμεισ τθσ ανταρςίασ ζχουν πάψει να είναι «άςχετεσ» προσ αυτζσ τισ δυνάμεισ, αλλά αποτελοφν τον 

εςωτερικό εχκρό, που βρίςκεται μζςα ςτο ςφςτθμα και αρνείται τθν πλιρθ υπαγωγι του ςε αυτό. 

Η επανάςταςθ ςτισ «χϊρεσ του τρίτου κόςμου» ευτυχϊσ ζχει βρει τον αντίκτυπό τθσ ςτισ προθγμζνεσ, όπου θ 

νεολαία, διακατεχόμενθ από τισ δυνάμεισ του ζρωτα, διαμαρτφρεται ενάντια ςτθν απϊκθςθ μζςα ςτθν 

αφκονία και τον πόλεμο ςε ξζνα εδάφθ. Η ελπίδα για επανάςταςθ υπάρχει, για τον Μαρκοφηε, μζςα ςτα 

άτομα τα οποία ζχουν γνϊςθ τθσ ίδιασ τουσ τθσ καταπίεςθσ. Οι νζοι μποζμ, οι χίπθδεσ, οι ειρθνόφιλοι 

κακομοιραίοι, οι ζκφυλοι -όπωσ τουσ αποκαλοφςαν- είναι, ςτθν παροφςα κοινωνία τθσ αφκονίασ, το 

καταφφγιο τθσ δυςφθμιςμζνθσ ανκρωπιάσ. 

Το φοιτθτικό κίνθμα τθσ δεκαετίασ του 60’ δεν βαςιηόταν ςτθν ταξικι πάλθ, αλλά ςτθν άρνθςθ τθσ ίδιασ τθσ 

καταπίεςθσ των ατόμων που ςυμμετείχαν ςε αυτό, κακϊσ και ςτθν εκ μζρουσ τουσ απουςία ανοχισ για τον 

πόλεμο και για τα καταςτροφικά αποτελζςματα του καπιταλιςτικοφ πολιτιςμοφ. Η Νζα Αριςτερά και το 

φοιτθτικό κίνθμα, για τον Μαρκοφηε, δεν ςυνθγοροφςαν απλά υπζρ εναλλακτικϊν πολιτικϊν ςτθ βάςθ 

ριηοςπαςτικϊν πολιτικϊν κζςεων, αλλά προεικόνιηαν μια διαφορετικι υπαρξιακι ςχζςθ με τον κόςμο, που 

ζκετε ςτο κζντρο τθσ τον ζρωτα. 

Ο Μαρκοφηε κεϊρθςε κακικον του ωσ διανοοφμενοσ να ςυςτρατευτεί και να καλζςει ςτθν Μεγάλθ Άρνθςθ. 
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Παλαιότερα, προτοφ θ εργατικι τάξθ αφομοιωκεί ςτο ςφςτθμα, θ απεργία διαρκείασ ιταν το 

προαπαιτοφμενο τθσ οργανωμζνθσ πολιτικισ παρζμβαςθσ. Τϊρα που θ εξειδίκευςθ και θ διανοθτικοποίθςθ 

τθσ εργαςίασ ζχουν αλλάξει τθν παραγωγικι διαδικαςία, θ προετοιμαςία του εδάφουσ για πολιτικι δράςθ  

απαιτεί μια αντί-οργάνωςθ. 

Μια οργανωμζνθ άρνθςθ και μια διανοθτικι και πρακτικι απόςυρςθ των δυνάμεων τουσ από το ςφςτθμα, 

από όλουσ  τουσ  επιςτιμονεσ, μακθματικοφσ, ψυχολόγουσ, τεχνικοφσ, φοιτθτζσ κλπ., που ωσ τϊρα 

παρείχαν ςε αυτό τισ υπθρεςίεσ τουσ. Οι φοιτθτικζσ διαμαρτυρίεσ του 60’ υπιρξαν μια ζκφραςθ τθσ Μεγάλθσ 

Άρνθςθσ, ζνα δυνατό Όχι! ςτισ πολλαπλζσ μορφζσ τθσ καταπίεςθσ και τθσ κυριαρχίασ. 

Η Μεγάλθ 'Aρνθςθ αναηθτά μια νζα, απελευκερωμζνθ κοινωνία, μια κοινωνία που κα διακατζχεται από τθν 

νζα αιςκθςιακι λογικι˙ που κα ανυψϊνει τα ζνςτικτά τθσ ηωισ ζναντι των ενςτίκτων του κανάτου. Η νζα 

αιςκθςιακι λογικι είναι μια ακόμα κίνθςθ πζρα από τον Mαρξιςμό, κακϊσ απαιτεί πολφ περιςςότερα από 

νζεσ ςχζςεισ εξουςίασ. Απαιτεί τθν καλλιζργεια νζων μορφϊν υποκειμενικότθτασ, που δεν κα είναι προϊόντα 

του ςυςτιματοσ κυριαρχίασ. Για το λόγο αυτό, ο Μαρκοφηε ενδιαφερόταν τόςο και για το φεμινιςτικό κίνθμα, 

κακϊσ ζβλεπε ςε αυτό τθ δυνατότθτα για ριηικι κοινωνικι αλλαγι και τθν αναδιαμόρφωςθ τθσ αρςενικισ 

υποκειμενικότθτασ, με τρόπο λιγότερο βίαιο και επικετικό. 

Η καλλιζργεια τθσ νζασ αιςκθςιακισ λογικι κα μεταςχθμάτιηε τισ ςχζςεισ μεταξφ των ανκρϊπων, κακϊσ και 

τθ ςχζςθ των ανκρϊπων με τθ φφςθ. Η νζα λογικι είναι το μζςο τθσ κοινωνικισ αλλαγισ, που μεςολαβεί 

μεταξφ τθσ πολιτικισ πρακτικισ, τθσ αλλαγισ του κόςμου και τθσ ζμφυτθσ, ενςτικτϊδουσ ατομικισ ροπισ προσ 

τθν προςωπικι ελευκερία. 

*** 

Σφμφωνα με τον μακθτι του Μαρκοφηε και κεωρθτικό τθσ αυτονομίασ, George Katsiaficas, μποροφμε να 

βροφμε ςτιγμζσ ςτθν ιςτορία κάκε χϊρασ, όπου εκατομμφρια άνκρωποι ςυναντιοφνται και ςυμπράττουν, για 

να αλλάξουν τισ δυνάμεισ που κυβερνοφν τθν κοινωνία. Όταν τα οράματα και οι φιλοδοξίεσ των κινθμάτων 

αυτϊν γίνονται πραγματικά βιϊματα, πζρα από πολιτικά ςλόγκαν, μποροφν να ξεςπάςουν κάποια από τα πιο 

ςυναρπαςτικά ςυναιςκιματα αγάπθσ και αλλθλεγγφθσ που μποροφμε να φανταςτοφμε και να φζρουν ριηικζσ 

κοινωνικζσ αλλαγζσ. Οι ςυλλογικζσ αυτζσ μετουςιϊςεισ των ενορμθτικϊν αναγκϊν για ελευκερία, ςφμφωνα 

με τθν νζα αιςκθςιακι λογικι του Μαρκοφηε, μποροφν να κεωρθκοφν ωσ το αποτζλεςμα του Ζρωτα (eros 

effect)9.  

Σε αντίκεςθ, ζτςι, με τθν παραδοςιακι ςφλλθψθ του ανορκολογικοφ ςτοιχείου, ωσ απολφτωσ κακοφ και του 

μθ λογικοφ ωσ ανάξιου ςεβαςμοφ, το φαινόμενο αυτό αντανακλά τθν κατανόθςθ του γεγονότοσ ότι θ 

εςωτερικι φφςθ του ανκρϊπου είναι μια πθγι για τθ λογικι πράξθ τθσ ελευκερίασ. Αυτι θ επίγνωςθ οδθγεί 

ςτθν αναγνϊριςθ απελευκερωτικϊν διαςτάςεων ςε ςυγκεκριμζνεσ μορφζσ λαϊκϊν κινθτοποιιςεων, 

                                                             
9Ουςιαςτικά, το φαινόμενο του ζρωτα αναφζρεται ςτισ υπερβατικζσ ιδιότθτεσ των κοινωνικϊν κινθμάτων, ςε αυτό που ςυμβαίνει ςε 

ςτιγμζσ ξαφνικϊν λαϊκϊν, κοινωνικϊν αναταραχϊν, που μεταμορφϊνουν δραματικά τισ κακιερωμζνεσ κοινωνικζσ πραγματικότθτεσ. 

Το φαινόμενο του ζρωτα εμφανίηεται ςε ςτιγμζσ που οι βαςικζσ παραδοχζσ μιασ κοινωνίασ −ο εκνικιςμόσ, θ εξουςία τθσ κυβζρνθςθσ, 

θ ιεραρχία, ο καταμεριςμόσ τθσ εργαςίασ και θ εξειδίκευςθ− καταρρζουν. Αναδεικνφει τον κρίςιμο ρόλο τθσ ανκρϊπινθσ ςυνάντθςθσ 

και των ερωτικϊν διαςτάςεων ςτθν ςυλλογικι πολιτικι δράςθ. Σε αντίκεςθ με άλλεσ κοινωνιολογικζσ ζννοιεσ, οι οποίεσ δίνουν 

ζμφαςθ ςτθν εξάπλωςθ των κινθμάτων, το φαινόμενο του ζρωτα βαςίηεται ςτον αυκορμθτιςμό, δίνοντασ γλϊςςα και νόθμα ςτο 

αίςκθμα ςυνάντθςθσ, αγάπθσ, ευφορίασ και αλλθλεγγφθσ που βιϊνει κάποιοσ, όταν ςυμμετζχει ςτον αγϊνα για τθ ςυλλογικι 

απελευκζρωςθ. Μπορεί να κεωρθκεί ωσ ο ερωτιςμόσ τθσ πολιτικισ δράςθσ. 
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κοινωνικϊν εκριξεων, ξεςπαςμάτων και εξεγζρςεων.10 

Τισ ςτιγμζσ αυτζσ υπάρχει μια ταυτόχρονθ άρνθςθ τθσ «αρχισ τθσ επιβίωςθσ του δυνατότερου» ωσ 

οργανωτικισ αρχισ τθσ κοινωνίασ και μια αυκόρμθτθ μετουςίωςθ μεταξφ των ανκρϊπων ςε βαςικό επίπεδο 

κοινωνικισ αλλθλεγγφθσ. Η πράξθ προκφπτει τόςο από τισ λογικζσ πεποικιςεισ των ανκρϊπων, όςο και από 

τθν διαίςκθςι τουσ, και αυτι θ διαιςκθτικι ικανότθτα αποτελεί τθν βάςθ για τθν ςυλλογικι δραςτθριότθτα. 

Το ατομικό ςυμφζρον ςυναντά το κοινωνικό, ενϊ ο καρτεςιανόσ δυϊςμόσ μεταξφ υποκειμζνου και 

αντικειμζνου καταργείται, μαηί με τθν λογικι και αιςκθτικι διχοτόμθςθ των αιςκιςεων. 

Η νζα ςφλλθψθ τθσ λογικισ, θ οποία ςυμπεριλαμβάνει τθν φανταςία, μπορεί να ςυνοδεφςει και να 

οραματιςτεί τισ κοινωνικζσ αλλαγζσ και να αναγνωρίςει τισ δυνατότθτεσ των πραγμάτων ωσ μια ιδθ 

πραγματωμζνθ πραγματικότθτα. Θυμίηοντασ μασ εδϊ αρκετά το γνωςτό ςφνκθμα του Μάθ του 68, που μασ 

καλεί, όπωσ και ο Μαρκοφηε άλλωςτε, να παίρνουμε τισ επικυμίεσ μασ για πραγματικότθτα. 

Γιατί αν κάτι δεν ςυμβαίνει, είναι γιατί δε το επικυμιςαμε αρκετά! 
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